

在玉林市区历史建筑名录(第二批)公布名单中,位于南江街道南江社区曾屋寨的曾定西祠名列其中。日前记者走进位于市中心的曾屋寨,发现除了建于清代的曾定西祠,曾屋寨至今还保留着清代的寨墙、碉楼、古井等遗迹,他们在静静地诉说着岁月的悠久。

在玉林城区主干道城站路从北往南,依次过了南江桥、南江街道办事处、南江社区,再前行数10米右转进去,就是曾屋寨。

A 派延武城 基开鬱郡

在周围高楼大厦环绕中的曾屋寨,是一片清代古民居建筑群,其中最为显赫的就是“曾定西祠”。在古色古香的门口,记者看到,门额镶嵌着近两米长的石匾,上面刻着“曾定西祠”4个大字,石匾上还刻着落款“光绪十八年岁次壬辰,孟冬月朔后五日立”等字样;大门左右两侧石匾分别刻着“派延武城”“基开鬱郡”。曾定西祠正门20米开外是一张半个圆月形状的池塘,微风吹过,水面上荡起层层波澜,一晃一晃倒影着的古民居显得格外扑朔迷离。

曾屋寨定西祠理事会会长曾朝辉介绍说,曾屋寨的开基祖曾鼎柏公,号定西,祖辈是山东武城县人,于乾隆四十年(公元1775年)自广东梅州市迁徙至广西郁林州(今玉林市)城外南桥烧炮坡(土名龙窝肚)居住;清嘉庆年间,曾鼎柏在龙窝肚开始修建曾定西祠,龙窝肚也在历史演变中,发展成为曾屋寨;曾屋寨从曾鼎柏至今,已繁衍了300多年,现有人口1500多,是南江街道有名的大家族。

记者注意到,曾定西祠门额石匾镶嵌的“曾定西祠”中的定字,最后一捺的笔末,长短有序,犹如人的5个脚趾。“这是先辈刻意为之,表明要如脚趾一样脚踏实地,扎根于龙窝肚,踏踏实实做人。”曾朝辉说,这是曾屋寨先辈教育族人尊崇儒家文化的朴素感情。

推开趟栊门,走进屋内,曾定西祠是二进二廊一天井五开间布局,悬山顶砖木结构;屋内多处石柱题刻有楹联,其中“道德光昌宗祖荣,祥令德垂垂佑钦,贤才辅佐邦基茂,传记广昭惠庆繁”,寄托着子孙昌盛、事业繁荣的期望;祠堂屋顶灰塑花鸟图案饰,双凤朝阳、云龙纹、蝙蝠、牡丹、菊花等浮雕彩绘;前厅抬梁式屋架,木雕封檐板,横梁间有柁墩、雀替;内墙保留部分壁画,壁画内容有白鹭、凤凰等,形象生动,与屋内多处栩栩如生的木雕、浮雕相映成趣,使原本冷清灰寂的房屋变得生机勃勃,处处透露着曾屋寨人的灵巧与细致,信仰与品位。

寨墙、碉楼、古井…… 曾屋寨,藏在闹市的一道时光美景

□记者 周立华



曾屋寨青砖灰瓦,写满岁月悠长。



曾定西祠大门。

B 四代为官中宪第

在曾定西祠东侧,是曾屋寨另外一座大屋:中宪第。中宪第是曾屋寨族人先祖曾敏贤于同治元年1862年筹建。曾敏贤为人乐善好施,在清代土匪猖獗的时候,他买军火出军费支军饷组团护民,因平定土匪叛乱有功被提拔为武官。

中宪第继承了客家人崇文重教的传统。曾敏贤有5个儿子26个孙子四代为官,其中二儿子曾鸿才在清朝同治元年是四品官,诰授中宪

大夫。中宪第门口有一对楹联,上联为“道传东鲁”,下联为“学绍南丰”,表明曾屋寨先人来自山东,意为到南方之后丁财两旺。

中宪第是三座两廊结构,雕梁画栋,檐牙高啄错落有致。砖砌围墙上方设有精致的花窗,花窗下饰有精美砖雕,花草、神兽、祥纹……使古屋显得更加古朴而厚重,蕴藏着浓浓的文化底蕴,见证古宅的沧桑变化。

C 玉城屏障曾屋寨

“寨”在古代本是一种军事防御工事。地处南流江畔的曾屋寨是郁林州城南面的主要屏障,自古就是兵家必争之地。历史上多次农民起义、土匪暴乱,曾屋寨都成为重要据点。因此曾屋寨先人筑寨据守关隘,逐渐发展成为一座防御坚固的古寨,至今保存有寨墙有碉楼有古井等遗迹。

站在高处往下俯视,整个曾屋寨一览无余,虽然部分古民居被旁边的高楼大厦蚕食,但曾屋寨的框架基本保存完整;它以曾定西祠为中心,其他民居在左右两侧和后面延伸,房屋纵横有序,数十间房屋,基本一个式样,包括门、瓦面和脊饰无一例外;纵横巷道统一道路与排水系统,横巷两侧设有小门,整座村落对外封闭,对内开放畅通。

在曾朝辉带领下,记者在曾定西祠西南侧数十米的地方看到了一段灰沙墙,灰沙墙旁边的地上有一条一米多长的石条,曾朝辉说,“这里就是曾屋寨原来的南门,石条就是城门的门头顶,上世纪90年代初期这座城门还保留着。”记者注意到,寨门旧址旁边残缺的城墙高近两米、厚约70厘米,虽然已经过去一百多年,寨墙依然坚固。

“原来曾屋寨占地面积20多亩,曾屋寨东南西北有门,4个角有炮楼,5米多高的寨墙环绕曾屋寨四周,周长有600多米。”曾朝辉介绍,除了围墙高大坚固,先辈还在围墙内墙上凿孔搭上木架木板,成为寨墙上的便道,以便村民灵活机动,及时反击寨墙外的土匪。

记者沿着寨墙旧址走了一圈,



保存完整的两层碉楼

看到寨内古井井口是由横条石堆砌而成,井水依然清澈;在曾屋寨的北侧和西侧,还可以看到部分寨墙保存完好,由于长年累月风吹雨淋,原先高高的寨墙有所减低,有的寨墙上还长满了藤蔓和灌木。即便如此,高约5米的外墙依然气势不凡。

在曾屋寨北面,一座两层楼高的碉楼依然矗立,青砖到顶,石灰夯筑墙体,碉楼狭窄的枪眼和瞭望孔清晰可见;黄褐色的寨墙,高高的碉楼,此景让人仿佛看到当年寨里的乡亲们瞪大双眼、凝视寨外的警惕的目光,仿佛看见寨墙上那架土炮喷出的一朵朵火焰……

漫步曾屋寨,古色古香的清代建筑群让人流连忘返,古井、古碉楼、古寨墙……随处可见的清代遗迹诉说着古村的传奇,也宛如一座座纪念碑,刻画着曾屋寨300多年的岁月年轮。